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Po burzliwych pierwszych miesiącach roku na scenie politycznej nastąpiło wyraźne

uspokojenie. Zaowocowało ono poprawą ocen sytuacji politycznej w kraju1. Mimo to nastroje

społeczne się pogorszyły. Najbardziej uwidacznia się to w ocenach i przewidywaniach

sytuacji gospodarczej kraju, w pewnym stopniu także w ocenach i prognozach dotyczących

sytuacji w zakładach pracy. Pogorszeniu uległy też zarówno oceny, jak i  prognozy własnej

sytuacji materialnej badanych.

OGÓLNA SYTUACJA W KRAJU

Już drugi z kolei miesiąc maleje społeczny optymizm. Obecnie liczba badanych

pozytywnie oceniających ogólny rozwój sytuacji w kraju równa jest liczbie postrzegających ją

negatywnie, podczas gdy od listopada ‘95 do lutego bieżącego roku przeważały opinie

pozytywne.

Tabela 1     w procentach
Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja Wskazania respondentów według terminów badań
w naszym kraju idzie w dobrym
czy też w złym kierunku?

IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III

‘95 ‘96
W dobrym 26 29 26 29 27 27 34 41 45 40 46 43 38
W złym 58 54 54 49 54 53 45 39 32 33 31 34 38

Trudno powiedzieć 16 17 20 22 19 20 21 21 23 28 23 24 24
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

                                                

 1Sondaż "Aktualne problemy i wydarzenia" (70) zrealizowano w dniach 7-11 marca '96 na 1209-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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 Spadek ten jest nierównomierny w poszczególnych grupach społecznych - największy

wśród robotników wykwalifikowanych (o 17 punktów procentowych w porównaniu z lutym)

oraz kadry kierowniczej i inteligencji (o 16 punktów).

Obecnie rozwój sytuacji w kraju najlepiej oceniają mieszkańcy małych miast, regionu

północnego, pracownicy umysłowi niższego szczebla i prywatni przedsiębiorcy, osoby

osiągające najwyższe dochody i zadowolone z własnej sytuacji materialnej2.

Najwięcej ocen negatywnych wystawiają mieszkańcy wielkich miast (powyżej 500 tys.

ludności), regionu środkowego, robotnicy i rolnicy, osoby o najniższych dochodach oraz

badani oceniający swoją sytuację materialną jako złą.

Warto natomiast podkreślić, że spadkiem optymizmu co do rozwoju sytuacji w kraju

wyróżniają się w większym stopniu osoby o poglądach lewicowych (o 10 punktów) niż

prawicowych (o 4 punkty), a także wyborcy zarówno Lecha Wałęsy, jak i jego zwycięskiego

rywala z niedawnych wyborów.

Tabela 2   w  procentach
Ocena kierunku Dobry Zły Trudno powiedzieć
rozwoju sytuacji w
kraju w elektoratach:

po II
turze

I ‘96 II ‘96 III
‘96

po II
turze

I ‘96 II ‘96 III
‘96

po II
turze

I ‘96 II ‘96 III
‘96

Aleksandra
Kwaśniewskiego 56 58 59 52 26 22 20 25 18 20 21 23

Lecha Wałęsy 39 32 31 25 36 46 48 55 26 22 21 21
Ogółem 45 46 43 38 32 31 34 38 23 23 2 24

Połowa badanych jest zdania, że ogólna sytuacja w kraju w ciągu najbliższego roku nie

ulegnie zmianie. Odnotowaliśmy niewielki spadek liczby optymistów i wzrost liczby

pesymistów w tym względzie, są to jednak zmiany w granicach błędu statystycznego.

Tabela 3     w procentach
Prognoza rozwoju sytuacji Wskazania respondentów według terminów badań
w Polsce w ciągu IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III
najbliższego roku ‘95 ‘96
Poprawa 20 18 18 20 18 19 19 27 29 31 30 27
Bez zmian 49 50 49 49 48 48 51 45 43 44 47 50
Pogorszenie 22 23 22 20 21 18 16 10 15 13 11 14

Trudno powiedzieć 9 9 11 11 13 15 14 18 14 12 12 9

                                                

 2Patrz tabele aneksowe.
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SYTUACJA POLITYCZNA

Poprawiły się natomiast oceny sytuacji politycznej. Ma to zapewne związek

z  wyraźnym uspokojeniem się sceny politycznej po długotrwałym okresie napięć związanych

z wyborami, a następnie tzw. sprawą Józefa Oleksego.

Tabela 4     w procentach
Ocena obecnej Wskazania respondentów według terminów badań
sytuacji politycznej IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III
w Polsce ‘95 ‘96
Dobra 6 6 8 9 7 7 7 10 10 11 12 13 14
Ani dobra, ani zła 38 40 34 38 39 33 36 48 38 44 42 37 43
Zła 46 45 47 40 40 48 44 33 39 34 36 38 28

Trudno powiedzieć 10 9 11 14 14 12 12 9 12 12 11 12 15
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Poprawa ta widoczna jest jedynie w tym, że w porównaniu z poprzednimi miesiącami

znacznie spadła liczba oceniających sytuację polityczną jako złą, nie towarzyszy temu jednak

wzrost ocen pozytywnych. Największym odsetkiem opinii pozytywnych i najmniejszym

negatywnych zdecydowanie wyróżniają się ludzie najlepiej sytuowani - zarówno osiągający

najwyższe dochody, jak i najbardziej zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej.

Nastąpił równocześnie dość wyraźny spadek optymizmu co do poprawy w ciągu

najbliższego roku sytuacji politycznej w kraju. Umocnia się przekonanie, że pozostanie ona

bez zmian, stabilna jest natomiast liczba osób przewidujących jej pogorszenie.

Tabela 5    w procentach
Prognoza sytuacji Wskazania respondentów według terminów badań
politycznej w Polsce IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III

‘95 ‘96
Poprawa 24 23 19 24 20 20 22 27 32 30 35 34 26
Bez zmian 50 47 47 44 44 43 45 42 32 35 37 40 47
Pogorszenie 14 16 14 12 13 12 9 8 16 16 11 10 10

Trudno powiedzieć 13 14 20 20 23 25 24 23 19 19 17 16 17
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI
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SYTUACJA GOSPODARCZA

W styczniu i lutym jedna czwarta badanych oceniała sytuację gospodarczą jako dobrą

i mniej więcej tyle samo osób jako złą. Był to najkorzystniejszy od lat poziom tego

wskaźnika. Obecnie ocena ta się pogorszyła, wracając do stanu z końca listopada ‘95. Nadal

jednak jest korzystniejsza niż w latach poprzednich.

CBOS
RYS. 1. OCENA OBECNEJ SYTUACJI  GOSPODARCZEJ W POLSCE

IV '95 V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I'96 II III
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Także i pod tym względem spadek ocen nie rozkładał się równomiernie w różnych

grupach społecznych: największy zanotowaliśmy wśród prywatnych przedsiębiorców  (o 18

punktów) oraz robotników wykwalifikowanych (o 12 punktów). Mieszkańcy miast średnich

i  dużych lepiej oceniają sytuację gospodarczą niż mieszkańcy wsi i małych miast. Pozytywną

oceną sytuacji gospodarczej zdecydowanie różnią się od pozostałych osoby z  wyższym

wykształceniem, uzyskujące najwyższe dochody i zadowolone z własnej sytuacji materialnej.

Jednocześnie zmalała liczba badanych przewidujących poprawę sytuacji gospodarczej

w ciągu najbliższego roku.
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Tabela 6     w procentach
Prognoza sytuacji Wskazania respondentów według terminów badań
gospodarczej w Polsce IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III

‘95 ‘96
Poprawa 26 26 25 29 25 25 27 33 38 35 39 38 32
Bez zmian 47 48 47 47 43 45 44 41 36 38 39 41 44
Pogorszenie 18 16 14 12 14 11 10 7 10 12 8 8 10

Trudno powiedzieć 9 11 14 13 18 18 19 19 16 15 14 14 14
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Oceny sytuacji w zakładach pracy badanych także nieco się pogorszyły.

Tabela 7    w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Ocena sytuacji IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III
w zakładzie pracy ‘95 ‘96

N= 563 596 595 551 518 573 568 600 587 615 581 597 579
Dobra 32 31 32 32 36 32 33 33 40 38 40 39 35
Ani dobra, ani zła 31 35 27 31 26 34 31 29 29 32 28 30 31
Zła 35 33 39 33 36 32 32 34 27 28 30 27 30
Trudno powiedzieć 2 2 2 3 2 3 3 4 4 2 2 4 3

(1) realizacja w dniach: 9-12 XI:  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

WARUNKI ŻYCIA

Ogólne oceny warunków życia respondentów są od kilku miesięcy stabilne. Natomiast

nieco się pogorszyły - po raz pierwszy od listopada ‘95 - oceny własnej sytuacji materialnej

ankietowanych. Wzrósł bowiem odsetek osób oceniających je negatywnie, natomiast bez

zmian pozostaje od grudnia ‘95 liczba badanych oceniających je jako dobre.

Tabela 8     w procentach
Czy obecnie Wskazania respondentów według terminów badań
Panu(i) i Pana(i) IV V VI VII VIII IX X X I(1) XI(2) XII I II III
rodzinie żyje się: ‘95 ‘96
Dobrze 17 17 19 21 20 18 19 20 24 22 23 24 24
Ani dobrze, ani źle 54 58 53 53 56 54 55 56 53 58 56 55 53
Źle 28 25 27 27 24 27 26 24 23 20 20 21 23

Trudno powiedzieć 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI
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Tabela 9    w procentach
Ocena obecnych warunków Wskazania respondentów według terminów badań
materialnych gospodarstwa III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III
domowego badanych ‘95 ‘96
Dobre 17 17 19 18 19 18 16 19 17 21 20 20 21
Ani dobre, ani złe 45 44 49 45 46 44 47 46 45 47 47 48 42
Złe 39 39 32 37 35 38 36 34 38 32 33 32 37

Dość wyraźnie wzrosła liczba osób nie przewidujących zmian w ogólnych

warunkach życia swoich i swojej rodziny w ciągu najbliższego roku.

Tabela 10    w procentach
Jak Pan(i) sądzi, Wskazania respondentów według terminów badań
czy za rok Panu(i) i Pana(i) IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III
rodzinie będzie się żyło: ‘95 ‘96
Lepiej 19 17 18 22 17 20 20 25 25 25 27 27 24
Tak samo 48 49 45 48 46 46 48 46 47 41 44 42 49
Gorzej 20 21 22 20 21 20 15 13 12 15 13 13 15

Trudno powiedzieć 13 13 15 10 16 15 16 16 15 19 15 18 12
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Podobnie jak miesiąc temu, poprawy warunków życia oczekują przede wszystkim

osoby młode (do 34 roku życia), prywatni przedsiębiorcy oraz ci, którzy i obecnie są

zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej. Optymizm pod tym względem jest tym większy, im

wyższy poziom wykształcenia badanych.

Po dwóch miesiącach względnej stabilizacji nastrojów w marcu odnotowaliśmy dość

wyraźne pogorszenie we wszystkich - oprócz sytuacji politycznej - obserwowanych przez nas

dziedzinach. Dotyczy to zarówno ocen obecnej sytuacji, jak i przewidywań na najbliższą

przyszłość. Szczególnie należy zwrócić uwagę na pogorszenie się zarówno ocen, jak

i  prognoz dotyczących sytuacji gospodarczej kraju. Więcej pesymizmu niż dotychczas

wykazują badani co do własnych warunków życia.  



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju idzie
w dobrym czy też w złym kierunku?

(%)

W dobrym W złym Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 38 38 24 1209

Płeć
Mężczyźni 43 37 20 571
Kobiety 34 40 26 638

Wiek
do 24 lat 45 34 21 183
25-34 41 34 25 221
35-44 38 41 20 277
45-54 37 40 23 175
55-64 38 38 24 170
65 lat i więcej 28 42 29 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 39 26 449
Miasto do 20 tys. 45 36 20 142
od 21 do 100 tys. 41 38 22 249
101-500 tys. 38 36 25 237
501 tys.i więcej mieszk. 39 43 18 131

Region
Północny 48 37 16 139
Zachodni 43 33 24 129
Środkowozachodni 38 36 26 199
Środkowy 36 45 19 210
Wschodni 36 40 24 152
Południowo-wschodni 32 39 29 178
Południowo-zachodni 38 36 26 201

Wykształcenie
Podstawowe 30 46 23 397
Zasadnicze zawodowe 37 41 22 340
Średnie 46 29 25 380
Wyższe 46 32 22 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 35 25 73
Prac.umysł.niż.szczebla 53 22 25 120
Pracownicy fiz.- umysł. 41 27 33 66
Robotnicy wykwalifikowani 32 47 21 126
Robotnicy niewykwalifik. 36 46 18 57
Rolnicy 34 47 19 71
Prywatni przedsiębiorcy 54 32 14 43

Bierni zawodowo
Renciści 30 45 25 158
Emeryci 36 39 25 223
Uczniowie i studenci 49 34 18 54
Bezrobotni 36 39 25 138
Gospodynie domowe i inni 35 39 25 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 39 36 25 124
Sektor państwowy 46 33 20 135
Sektor prywatny 41 36 23 232
Spółdzielczość 32 57 11 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 30 45 25 294
151 - 225 33 45 22 233
226 - 325 41 36 23 293
326 - 425 43 31 26 169
Powyżej 426 zł 52 27 21 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 49 23 447
Średnie 39 37 24 513
Dobre 54 21 25 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 53 20 89
Raz w tygodniu 37 38 25 702
Kilka razy w roku 41 38 21 306
W ogóle nie uczestniczy 47 29 24 110

Poglądy polityczne
Lewica 56 23 21 286
Centrum 40 34 26 333
Prawica 30 52 18 332
Trudno powiedzieć 26 44 31 256
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Tabela 2. Ocena sytuacji politycznej w Polsce
(%)

Dobra Ani dobra, Zła Trudno Liczba
ani zła powiedzieć osób

Ogółem 14 43 28 15 1207

Płeć
Mężczyźni 19 40 32 9 571
Kobiety 10 45 25 20 636

Wiek
do 24 lat 10 50 27 13 182
25-34 13 43 29 15 221
35-44 14 47 30 9 277
45-54 19 36 30 14 175
55-64 17 42 23 18 170
65 lat i więcej 13 34 30 23 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 41 25 20 449
Miasto do 20 tys. 15 48 30 7 141
od 21 do 100 tys. 15 44 26 15 249
101-500 tys. 14 42 29 15 237
501 tys.i więcej mieszk. 11 40 41 7 130

Region
Północny 17 42 31 11 139
Zachodni 12 51 29 8 129
Środkowozachodni 12 51 22 15 199
Środkowy 13 44 29 14 210
Wschodni 12 40 33 15 151
Południowo-wschodni 12 36 27 25 177
Południowo-zachodni 20 35 30 15 201

Wykształcenie
Podstawowe 12 39 26 24 397
Zasadnicze zawodowe 13 44 30 14 340
Średnie 16 47 26 11 378
Wyższe 22 35 43 0 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 34 46 4 73
Prac.umysł.niż.szczebla 15 54 25 6 119
Pracownicy fiz.- umysł. 18 41 17 24 66
Robotnicy wykwalifikowani 11 43 37 9 126
Robotnicy niewykwalifik. 14 62 20 3 57
Rolnicy 20 34 22 24 71
Prywatni przedsiębiorcy 13 41 38 7 43

Bierni zawodowo
Renciści 11 39 35 15 158
Emeryci 17 37 23 23 222
Uczniowie i studenci 11 37 31 21 54
Bezrobotni 14 46 27 12 138
Gospodynie domowe i inni 7 48 23 23 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 13 48 33 6 123
Sektor państwowy 14 48 28 10 135
Sektor prywatny 17 43 29 11 232
Spółdzielczość 6 53 38 3 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 14 40 31 15 294
151 - 225 12 42 32 15 233
226 - 325 11 50 23 16 292
326 - 425 14 42 32 13 168
Powyżej 426 zł 26 36 28 10 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 40 35 15 446
Średnie 14 44 26 16 513
Dobre 21 44 23 13 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 29 35 28 89
Raz w tygodniu 14 42 28 16 701
Kilka razy w roku 13 46 30 11 306
W ogóle nie uczestniczy 21 48 22 9 108

Poglądy polityczne
Lewica 26 51 15 8 286
Centrum 16 46 27 12 333
Prawica 8 38 47 8 331
Trudno powiedzieć 6 36 22 36 256
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Tabela 3. Ocena sytuacji gospodarczej w Polsce
(%)

Dobra Ani dobra, Zła Trudno Liczba
ani zła powiedzieć osób

Ogółem 18 42 32 8 1207

Płeć
Mężczyźni 24 37 35 4 571
Kobiety 13 47 29 12 636

Wiek
do 24 lat 16 47 28 9 182
25-34 16 47 31 7 221
35-44 19 46 33 2 277
45-54 20 41 28 11 175
55-64 20 36 34 10 170
65 lat i więcej 16 32 37 15 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 39 38 10 449
Miasto do 20 tys. 16 48 30 6 141
od 21 do 100 tys. 20 43 27 10 249
101-500 tys. 21 43 28 8 237
501 tys.i więcej mieszk. 24 44 29 4 130

Region
Północny 20 46 28 6 139
Zachodni 17 46 29 8 129
Środkowozachodni 22 43 29 6 199
Środkowy 16 44 32 8 210
Wschodni 13 34 40 13 151
Południowo-wschodni 14 39 34 13 177
Południowo-zachodni 22 41 29 7 201

Wykształcenie
Podstawowe 12 39 35 14 397
Zasadnicze zawodowe 18 39 38 6 340
Średnie 20 49 25 6 378
Wyższe 37 40 18 5 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 47 20 8 73
Prac.umysł.niż.szczebla 24 53 22 1 119
Pracownicy fiz.- umysł. 11 51 31 7 66
Robotnicy wykwalifikowani 24 35 32 8 126
Robotnicy niewykwalifik. 14 48 35 3 57
Rolnicy 11 37 42 10 71
Prywatni przedsiębiorcy 21 54 22 3 43

Bierni zawodowo
Renciści 9 42 42 7 158
Emeryci 23 33 30 14 222
Uczniowie i studenci 17 48 20 15 54
Bezrobotni 15 36 42 7 138
Gospodynie domowe i inni 14 50 24 12 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 23 48 24 6 123
Sektor państwowy 23 46 29 3 135
Sektor prywatny 19 44 30 7 232
Spółdzielczość 20 40 37 3 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 15 34 41 9 294
151 - 225 13 43 37 7 233
226 - 325 17 45 29 9 292
326 - 425 15 52 25 8 168
Powyżej 426 zł 34 42 18 7 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 37 42 9 446
Średnie 17 45 30 9 513
Dobre 31 46 16 7 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 35 37 20 89
Raz w tygodniu 19 42 31 8 701
Kilka razy w roku 17 41 36 6 306
W ogóle nie uczestniczy 23 47 22 8 108

Poglądy polityczne
Lewica 25 43 27 6 286
Centrum 20 49 27 5 333
Prawica 16 40 40 4 331
Trudno powiedzieć 11 35 33 21 256
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Tabela 4. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:
(%)

dobrze ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani żle powiedzieć osób

Ogółem 24 53 23 0 1209

Płeć
Mężczyźni 24 53 22 0 571
Kobiety 23 52 24 0 638

Wiek
do 24 lat 36 45 18 0 183
25-34 33 51 15 0 221
35-44 21 57 22 0 277
45-54 17 54 29 1 175
55-64 16 57 25 1 170
65 lat i więcej 17 51 31 0 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 54 27 0 449
Miasto do 20 tys. 25 50 24 1 142
od 21 do 100 tys. 30 50 20 0 249
101-500 tys. 28 55 18 0 237
501 tys.i więcej mieszk. 25 51 24 1 131

Region
Północny 20 56 24 0 139
Zachodni 27 44 28 0 129
Środkowozachodni 23 51 25 1 199
Środkowy 19 60 21 0 210
Wschodni 20 47 33 0 152
Południowo-wschodni 26 55 19 1 178
Południowo-zachodni 30 53 16 0 201

Wykształcenie
Podstawowe 16 50 34 0 397
Zasadnicze zawodowe 16 62 21 1 340
Średnie 33 50 17 0 380
Wyższe 49 43 8 0 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 45 7 0 73
Prac.umysł.niż.szczebla 35 53 11 1 120
Pracownicy fiz.- umysł. 31 61 9 0 66
Robotnicy wykwalifikowani 15 67 18 0 126
Robotnicy niewykwalifik. 15 63 22 0 57
Rolnicy 14 58 28 0 71
Prywatni przedsiębiorcy 28 53 19 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 10 51 38 1 158
Emeryci 25 54 21 0 223
Uczniowie i studenci 41 40 19 0 54
Bezrobotni 16 42 41 1 138
Gospodynie domowe i inni 32 44 24 0 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 41 49 11 0 124
Sektor państwowy 24 60 16 0 135
Sektor prywatny 25 59 16 0 232
Spółdzielczość 17 63 20 0 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 12 50 38 0 294
151 - 225 14 59 26 0 233
226 - 325 22 55 23 0 293
326 - 425 31 57 11 1 169
Powyżej 426 zł 51 44 5 0 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 38 55 1 447
Średnie 15 80 5 0 513
Dobre 74 23 3 0 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 51 23 0 89
Raz w tygodniu 23 54 22 0 702
Kilka razy w roku 21 51 27 0 306
W ogóle nie uczestniczy 32 48 19 0 110

Poglądy polityczne
Lewica 30 47 23 0 286
Centrum 23 57 19 0 333
Prawica 23 52 25 1 332
Trudno powiedzieć 19 55 26 0 256
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żyło:
(%)

lepiej niż tak samo gorzej niż Trudno Liczba
obecnie obecnie powiedzieć osób

Ogółem 24 49 15 12 1209

Płeć
Mężczyźni 29 48 13 11 571
Kobiety 20 50 17 13 638

Wiek
do 24 lat 28 52 12 8 183
25-34 33 45 14 8 221
35-44 26 49 13 12 277
45-54 19 54 19 8 175
55-64 19 48 18 15 170
65 lat i więcej 15 47 17 21 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 48 17 13 449
Miasto do 20 tys. 25 52 10 13 142
od 21 do 100 tys. 20 55 15 10 249
101-500 tys. 28 44 16 12 237
501 tys.i więcej mieszk. 28 48 14 10 131

Region
Północny 22 55 12 11 139
Zachodni 33 42 16 8 129
Środkowozachodni 22 58 10 10 199
Środkowy 22 52 14 12 210
Wschodni 22 41 22 15 152
Południowo-wschodni 25 46 16 14 178
Południowo-zachodni 25 46 17 13 201

Wykształcenie
Podstawowe 18 49 16 17 397
Zasadnicze zawodowe 24 51 14 11 340
Średnie 29 47 16 8 380
Wyższe 27 49 14 10 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 55 8 9 73
Prac.umysł.niż.szczebla 30 52 10 7 120
Pracownicy fiz.- umysł. 22 52 9 17 66
Robotnicy wykwalifikowani 28 57 7 9 126
Robotnicy niewykwalifik. 27 34 19 20 57
Rolnicy 20 48 21 11 71
Prywatni przedsiębiorcy 41 46 6 7 43

Bierni zawodowo
Renciści 14 51 19 16 158
Emeryci 19 46 18 16 223
Uczniowie i studenci 19 66 14 2 54
Bezrobotni 25 40 25 10 138
Gospodynie domowe i inni 34 42 14 11 79

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 60 8 11 124
Sektor państwowy 21 55 13 11 135
Sektor prywatny 35 42 11 12 232
Spółdzielczość 27 56 15 3 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 24 45 20 12 294
151 - 225 22 49 15 15 233
226 - 325 22 52 15 11 293
326 - 425 28 51 12 10 169
Powyżej 426 zł 28 52 11 10 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 47 23 15 447
Średnie 26 51 13 10 513
Dobre 35 48 7 11 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 57 14 15 89
Raz w tygodniu 20 51 15 14 702
Kilka razy w roku 30 45 17 9 306
W ogóle nie uczestniczy 37 45 11 7 110

Poglądy polityczne
Lewica 34 45 13 7 286
Centrum 23 52 14 12 333
Prawica 22 49 18 11 332
Trudno powiedzieć 17 50 16 17 256


